

# 蘇俄與北越最近關係之分析

關素質

黑魯曉夫下台後，一九六五年二月六日蘇俄部長會議主席柯錫金會訪問河內，拉攏北越。本年一月七日—十三日俄共中央主席團委員謝列平應邀率領代表團訪問河內，顯示蘇俄新領導者對北越政策趨向積極，以提高蘇俄在北越之影響力。

蘇俄代表團由謝列平任團長，團員包括蘇俄國防工業專家俄共中央主席團候補委員兼書記烏斯季諾夫（Ustinov D. F.）、蘇俄戰略火箭部隊第一副總司令托魯布科上將（Tolubko Vladimiv Fedorovich）、俄共中央對外國共黨聯絡部副部長羅沙科夫、蘇俄外交部東南亞司司長契斯提亞科夫、蘇俄駐北越大使希爾巴科夫。

謝列平於一月六日早晨離莫斯科前往河內，經北平時在機場停留五十分鐘，與匪方赴機場迎接之匪黨中央政治局委員僞副總理李匪先念、僞外交部副部長王匪炳南、匪黨候補中委趙匪毅敏等晤談；一月七日抵河內，北越主席胡志明親赴機場迎接，當日胡志明接見謝列平等晤談，八日北越當局為謝列平等舉行招待會並舉行會談，北越總理范文同及謝列平在招待會上講了話；九日參加河內北越各界代表歡迎大會，謝列平在大會上講話；十日謝胡再度舉行會談，十一日謝列平等參觀河內高等技術學院，並拜訪北越國會常務委員會委員長長征；晚間蘇俄駐北越大使舒爾巴科夫舉行招待會，十二日謝列平等與北越勞動黨中央第一書記黎昇及書記等會談；十三日謝列平等離河內返國經抵北平時，匪方前往機場迎接者李匪先念、王匪炳南、趙匪毅敏等，在北平停留二十二小時，參加宴會後，由李匪先念陪同參觀藝術團表演，並會與匪要交換意見，謝列平可能邀請共匪派代表團出席三月二十九日召開俄共第二十三屆代表大會之俄共第二十三屆代表大會。

蘇越會發表聯合公報其要點為：（一）俄代表團在北越訪問期間，曾接

見北越人民工、農、軍人、知識份子及學生之代表，會將蘇俄最高蘇維埃，就「美國侵略越南」發表之聲明轉交北越國會常務委員長長征，並會參觀安春農業合作社，河內機械廠及革命博物館。（二）蘇俄代表團同越南勞動黨和北越政府領導人，在相互諒解的氣氛中進行談判。（三）蘇越雙方代表團就美國在越南及東南亞擴大「侵略戰爭」的結果，所造成之嚴重局勢，交換意見，並討論蘇越關係的若干問題及國際形勢與蘇越雙方所感到興趣的一系列其他問題。（四）蘇俄代表團表示「完全支持越南人民反對美帝侵略的正義鬥爭」，完全支持北越政府所提四點和平要求的立場（註一），以及南越南方民族解放陣線三月二十二日的聲明所闡述的立場，這些立場是解決越南問題唯一正確的基礎，它完全符合一九五四年關於越南的日內瓦協議。（五）雙方對蘇俄黨政關係的順利發展，表示滿意，雙方討論了進一步加強兩黨和兩國之間的連系的措施，並會討論蘇俄進一步援助北越發展經濟，加強國防和反擊「美帝侵略」有關的具體問題。（六）俄代表團與北越簽訂了一項蘇俄給予北越補充援助的新協議。（七）蘇俄代表團代表俄共中央邀請越南勞動黨中央委員會派代表團出席三月二十九日召開俄共第二十三屆代表大會，全書三十萬言。

俄羅斯史為美國耶魯大學教授樸希加廖夫根據俄國古代編年史及其他許多寶貴歷史文獻編著而成，由我國俄國問題專家呂律先生逐譯，不但內容豐富，譯筆流暢，實為我國出版界不可多得之俄國信史，全書三十萬言。  
平裝定價新台幣五十元，精裝六十元。均特價七折。在學學生及軍人按定價五折優待。

北越已接受邀請。

註一：所謂四點和平要求，係去年四月十三日北越總理范文同提出：①美國必須從越南撤出所有軍隊和武器，終止其與西貢的軍事聯盟，並停止轟炸北越。②在南北越和平再和平統一之前，一九五四年內瓦協定將受到嚴重，南北越不和其他國家締結軍事聯盟，不許境內設有外國軍事基地。③越南的內政由越南人民根據越南南方民族解放陣線的計劃予以解決。④南北越和平再統一的問題將由南北越人民在沒有任何外力干涉的情形下獲得解決。

黑魯曉夫垮台後，蘇俄對美關係逐漸開始變化，俄共中央一九六五年九月中央全會檢討對外政策，為蘇俄外交轉向積極的重大轉變，俄共中央第一书记布里茲涅夫在全會上強調加強對外政策之重點為：①團結社會主義體系，②支援民族解放運動，③資本主義和社會主義兩個體系和平共存。其真正目的在於挽回黑魯曉夫時代失去的威望。

一九六五年十月四日六十五個國家共黨代表在莫斯科舉行共產國際第七

次大會，（一九三五年七月二十五日至八月二十日舉行）三十週年紀念大會，俄共中央主席團委員俄共中央書記蘇斯洛夫在報告中提出「現在三大主要革命力量，世界社會主義體系，民族解放運動，和國際工人運動——迫切需要反對共同敵人——帝國主義，首先反對美帝」。蘇俄將全面發動統戰工作，以分化美國與盟國關係，打擊美國之聲望與地位。

俄共新領導者為實現俄共中央九月全會的積極外交，在國內增加國防費用，加強國內建設，採取資本主義制度之優點，使蘇俄本身造成和平環境。

謝列平訪問河內之使命是俄共積極外交之表現，主要目標是如何加強蘇俄對北越共黨影響力，以爭取領導權，但由於蘇俄共產主義本身發生極深的困難，因此蘇俄對北越軍經援助仍將有限度，以避免在東南亞與美國攤牌。

謝列平河內之行，正值美國全面發動和平攻勢，暫停轟炸北越，共匪與阿爾巴尼亞均指責俄美背後聯合行動，企圖造成美俄兩國主宰世界局勢。實際上美、俄、共匪各有的：美國要求和談；共匪要埋葬美國，使美蘇火併；蘇欲使越戰拖住美國，以銷耗其人力物資。越戰發展迄今愈趨複雜，真正  
在美、俄、共匪三者關係上，今後越戰之發展，須視匪俄關係之發展，匪俄關係的進展如何，美俄關係亦將隨之有重大變化，但蘇俄謀首先排除共匪在北越之勢力，使越完全在蘇俄領導與控制之下。

最近蘇俄在亞洲加強外交活動，謝列平訪北越，柯錫金在塔什干促成印巴和解，布里茲涅夫率代表團訪問外蒙，同時日俄簽訂貿易與民航協定，真正目的和意義，對內因三月二十九日召開俄共第二十三屆代表大會，俄共新領導者在代表大會上必須報告外交得失，對外加強亞洲地區之外交活動，並圖在政治上圍堵和約束共匪。

柯錫金率領蘇俄代表團參加塔什干印巴會談，代表團中有蘇俄國防部長馬林諾夫斯基及著名戰略家索柯洛夫斯基（Sokolovskii V. D.）元帥。蘇俄訪問外蒙代表團有馬林諾夫斯基參加。謝列平訪問北越代表團中有戰略火箭部隊第一副總司令托魯布科上將參加，此為蘇俄最近出國訪問代表團中之重點。

俄共新領導者對付共匪之方法與黑魯曉夫不同，儘管共匪繼續發表對蘇俄挑撥性言論的指責，但蘇俄新領導者仍然努力避免使匪俄關係更加惡化。

——上接第34頁

輸共匪二千二百萬美元，共匪輸北越一千五百萬美元。通常匪俄對北越經濟援助通過商品形態以貿易方式進行，但此二千餘萬美元數字顯然並非共匪援越物資全部。雙方貿易數額均不正式發表，據一九六四年六月號「東亞時論」登載，北越與共匪貿易一九六〇年為四千萬美元，一九六一年為四千二百万美元，一九六二年為四千七百萬美元，北越輸匪為煤、水泥、木材、礦產品，匪輸北越為輕工業設備。共匪支援越戰，物質援助似在軍援範圍，雖在海空陸運方面不斷有消息透露，但具體資料，實不易得。

越戰期間，共匪為支援北越後方交通運輸，除汽車隊外，並組織有馬車隊，人力膠輪車隊、腳踏車隊、醫療救護隊、支援越共物資改採夜航海運，一、先將物資運至海南島再轉往海防，二、越共由海防派輪至海南島或廣州接運（香港時報），自一九五四年到現在共匪在濱桂邊境訓練越南和巴特寮部隊二十萬人，一九六五年起在昆明、蒙自設立幹訓班，每期九百人，三個月一期，一九六四年起為越共訓練空軍，一九六五年正式派遣軍事顧問團駐河內，負責越共訓練、裝備、補給及指導作戰。（香港時代批評五十四年十二月號）。共匪和北越的貿易雙方均不發表，但軍經物資的輸往北越絕不在輸往香港四億美元以下，更可見共匪外匯調度與貿易籌劃，支持北越侵略戰爭，負有最迫切的任務。